

# 中共中央政治局常务委员会召开会议 研究部署防汛抗洪救灾工作

## 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京7月25日电 中共中央政治局常务委员会7月25日召开会议,研究部署防汛抗洪救灾工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,今年我国气候年景偏差,强降雨过程多、历时长,江河洪水发生早、发展快,一些地方反复遭受强降雨冲击,防汛抗洪形势严峻复杂。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各级党委和政府迅速行动、全力应对,国家防总、各有关部门和单位履职尽责、通力协作,解放军和武警部队、国家综合性消防救援队伍和各类专业救援力量闻令而动、冲锋在前,广大干部群众风雨同舟、众志成城,共同构筑起了守护家园的坚固防线,防汛抗洪救灾取得重要阶段性成果。

会议强调,当前我国正值“七下八上”防汛关键期,长江等流域防洪峰、防决堤、排内涝压力不减,黄河、淮河、海河、松辽流域有可能发生较重汛情,叠加台风进入活跃期,防汛形势更加严峻复杂。各有关地

区、部门和单位要始终绷紧防汛抗洪这根弦,牢牢把握工作主动权,坚决打赢防汛抗洪救灾这场硬仗。

会议指出,要始终把保障人民生命安全放在第一位,进一步完善监测手段,提高预警精准度,强化预警和应急响应联动,提高响应速度,突出防御重点,盯紧基层末梢,提前果断转移危险区群众,最大限度减少人员伤亡。要确保重要堤防水库和基础设施安全,落实防汛巡查防守制度,突出薄弱堤段、险工险段、病险水库的重点防守,加大查险排险力度,坚决避免大江大河堤防决口、大型和重点中型水库垮坝。要科学调度防洪工程,细化蓄滞洪区运用准备。要针对南水北调、西气东输、公路铁路等重要基础设施,以及城市地下空间、桥涵隧道等重点部位,进一步排查风险隐患,落实应急措施,保障安全运行。

会议强调,要全力开展抢险救援救灾,加强统筹协调和超前预置。解放军、武警部队、消防、央企等各方力量,要时刻保持应急状态,听从统一调度,确保快速出动、高效救援。要及时下拨救灾资金、调运救灾

物资,加快保险理赔,妥善安置受灾群众,做好群众就医、学生开学等需求保障。要抓紧抢修水利、电力、交通、通信等受损基础设施,组织带领受灾群众恢复生产、重建家园。要扎实做好农业防灾减灾工作,最大程度减少农业损失,保障国家粮食安全。要关心帮助受灾困难群众,防止因灾致贫返贫。要加强应急保障能力建设,提高城市防洪排涝能力,补齐病险水库、中小河流堤防、蓄滞洪区等防洪工程和农田排涝短板,用好自然灾害综合风险普查成果,强化基层应急基础和力量,不断提高全社会综合减灾能力。

会议要求,各级党委和政府要认真贯彻落实党中央决策部署,切实担负起促发展、保一方平安的政治责任,国家防总要强化统筹协调,各级领导干部要靠前指挥,各有关方面要密切配合,凝聚合力。基层党组织和广大党员干部要充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用,在防汛抗洪救灾一线奋勇争先、挺膺担当,全力保障人民群众生命财产安全。

会议还研究了其他事项。

## “格美”将登陆 福建紧急转移群众15.68万人

新华社福州7月25日电(记者 张华迎)今年第3号台风“格美”将于7月25日下午到傍晚在福建中北部沿海登陆。记者从福建省防汛办获悉,截至25日7时,福建省已累计下沉干部8.54万人次,转移群众15.68万人;沿海73条客渡运航线停航,取消航班97架次。

气象监测显示,25日5时,台风“格美”的中心位于平潭综合实验区东南方约110公里的台湾海峡东北海面,中心附近最大风力14级。预计“格美”将以每小时10至15公里左右的速度向西北方向移动,强度变化不大,25日下午到傍晚在福建连江到秀屿沿海登陆,登陆后继续深入内陆北上。

受台风“格美”影响,福建多地出现强降雨过程。据气象部门统计,7月24日6时至25日6时,福建共有20个县104个乡镇的累计雨量超50毫米,其中9个县25个乡镇超100毫米,以福鼎管阳镇178.7毫米为最大。

目前,福建省防指已将防暴雨应急响应提升至Ⅱ级、维持防台风Ⅰ级应急响应,福州、宁德、莆田等地已启动相应防台风、防暴雨应急响应。截至25日7时,福建省沿海养殖渔排上人员29424人撤离上岸;出海渔船733艘全部进港避风,船上人员3199人撤离上岸。



7月25日,福建省宁德市霞浦县三沙镇防台人员在港区码头值守。



7月25日11时许,福建省宁德市霞浦县三沙镇沿海出现巨浪。新华社记者 摄

## 交通运输部 提升台风防御响应至二级

新华社北京7月25日电(记者 叶昊鸣)记者25日从交通运输部获悉,交通运输部结合防御台风有关预案及工作程序,提升台风防御响应为二级,部署相关单位加强联动,全力做好今年第3号台风“格美”防御应对工作。

据交通运输部有关负责人介绍,交通运输部将密切关注台风动态,会同有关部门加强监测预警和调度指挥,指导各有关省级交通运输主管部门和单位,结合实际科学研判,果断采取“应关尽关、应停尽停、应撤尽撤”等措施,切实做好台风防御工作,合力筑牢安全防线。

## 中央组织部 从代中央管理党费中划拨2700万元 支持四川、陕西防汛救灾抢险工作

新华社北京7月25日电 近日,中央组织部从代中央管理党费中给四川、陕西2省划拨专项资金2700万元,用于支持防汛救灾抢险工作。

中央组织部要求,各地要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,全力抢险救援,注意科学施救,细致排查安全隐患,严防次生灾害。当前正值“七下八上”防汛关键期,要高度重视、压实责任,加强监测预警,强化巡查排险,落实落细各项措施,切实保障人民群众生命财产安全。各级领导干部要加强值守、靠前指挥,坚决扛起防汛救灾抢险工作的政治责任;要身先士卒、深入一线,到灾情最严重、抢险最困难、群众最需要的地方,加强现场调度指挥,确保防汛救灾抢险工作有力有序开展。广大基层党组织和党员干部要守土尽责、冲锋在前,积极投身防汛救灾抢险工作,充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。

中央组织部强调,这笔党费要及时拨付给基层,主要用于慰问奋战在防汛救灾抢险第一线的基层党员干部和群众,慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众;修缮因灾受损的基层党员教育设施。相关省要根据实际从本级管理党费中落实配套资金,及时划拨给基层,投入防汛救灾抢险工作,做到专款专用。

## 安徽启动重大气象灾害(台风)Ⅳ级 应急响应

新华社合肥7月25日电(记者 赵金正)记者25日从安徽省气象局了解到,受今年第3号台风“格美”影响,25日至28日安徽省预计迎来强降水和大风天气,部分地区将迎来大雨到暴雨、局部大暴雨。25日10时,安徽省气象局启动重大气象灾害(台风)Ⅳ级应急响应状态。

气象部门预测,受今年第3号台风“格美”影响,25日至28日安徽省有强降水和大风天气,其中26日至27日江北西部和沿江江南部分地区将迎来大雨到暴雨、局部大暴雨。受台风影响期间,安徽省全省阵风7级至8级,水面和山区阵风9级至10级。

经综合研判,25日10时,安徽省气象局启动重大气象灾害(台风)Ⅳ级应急响应,各市气象局等根据实际情况研判,决定启动或调整更高级别应急响应,加强台风的风雨监测预警与服务工作。